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KÖNY VTÁROS NYUGDÍJBAN
Uray Béla, 
önyvtár első 
6. szgtfsLimak 

díjba 
műnk', 
kapta 
váló könyvtár

a Szabó Ervin 
budai fiókjának, 

vezetője nyug- 
több ¿vtized.es 
laha elsőként 
vtára a K i­
ét, majd 1961

ben ugyancsak az elsők között 
lett kiváló népművelő, és most, 
hogy elbúcsúzott —  a Munka Ér­
demrend ezüst fokozatával tün­
tették ki.

Min mérhetők az érdemei? Le­
hetetlenség számokkal, adatok­
kal mérni hatását a XI. kerületi 
s a környező területekre, bár 
sok ezren kerültek vele könyvtá­
ros-olvasó kapcsolatba, s váltak 
így a, könyv szerelmeseivé. Olyan­
kor érezhetett kézzel fogható, lát­
ható eredményt, amikor egy-egy 
munkás szakkönyvet ■ kért tőle 
kölcsön, majd visszatérve beszá­
molt arról, hogy a gyárban eny- 
nyi és ennyi százalékkal javult 
a munkája a könyv segítségével.

Igaz, akadnak pontos adatok az 
ő könyvtárával kapcsolatban, 
például az olvasók és a kötetek 
számának óriási növekedéséről. 
Ebben kétségkívül nagy szerepe 
van Uray könyvtárvezetőnek, 
mégis ez: a kulturális színvonlai 
és az igények mindenütt tapasz­
talható növekedésével is össze­
függ.

Talán abban is mérhető könyv­
tárvezető munkájának eredimé- 
nye, hogy az apák után a fiúk is 
beiratkoztak a könyvtárába. De 
erről sincs százalékos kimutatás. 
Pedig mennyiféle fajta összeállí­
tást vezetett be! Például arról, 
hogy milyen könyveket ajánl a

fiataloknak, milyeneket az idő­
sebbeknek, milyeneket az öre­
geknek, s milyen sorrendben. 
Igen, voltak ilyen, saját maga 
által alkotott javaslatai, de ezek­
hez sosem tartotta magát szigo­
rúan. —  Mindig azt vallottam, 
hogy nem szabad az emberekre 
rákényszeríteni ezt vagy azt a 
könyvet, hanem ki kell tapasztal­
ni az olvasó tudását, érdeklődé­
si körét, ízlését, minél többet be­
szélgetni vele. Minél jobban meg 
kell ismerni az olvasót. A  könyv­
tárosnak nemcsak az a feladata, 
hogy a könyveket beszerezze, az­
után a polcokon elrendezze, ha­
nem közel kell vinni a könyvet az 
olvasóhoz. Sok ember szégyelli, 
hogy nem, vagy csak igen keveset 
olvasott és ezért nem kér segít­
séget. Ezért is jó, ha a könyvtá­
ros és az olvasó szinte baráti vi­
szonyba kerül.

Rengeteget olvasott. Már akkor 
elkezdte, amikor a könyvtár köz­
pontjában raktárkezelő volt. Die- 
nes László, a könyvtár egykori 
híres igazgatója, a KM P egyik 
alapító tagja „fedezte feli- őt, az­
után került főiskolára, már nem 
egészen fiatal emberként.

Olvasott, saját épülésére, és 
hogy jó lelkiismerettel ajánlhas­
son könyvet. Csak miután elol­
vasta. az új könyvet, azután ta­
nulmányozta át a kritikákat, 
hogy ily módon is ellenőrizze 
magát, a véleményét.

„A  könyvtáros felelős az em­
berekért” —  mondja. Még szó 
sem volt „gyorsolvasó módszer­
ről”, de ő már így olvasott. 
„Nem  lehetett másként. Majd

most, hogy nyugdíjban leszek, 
fogom csak igazán élvezni az ol­
vasást, az író stílusát, a jellemek  
alakításának módszereit, megál­
lapodhatok egy-egy oldalon, akár 
újra el is olvashatom . . .  Elsősor­
ban azért sajnálom hogy az élet 
rövid, hogy nem lehet többet ol­
vasni. És éppen ezért is kár, hogy 
elég sok a gyenge, értéktelen 
könyv. De ha a könyvtáros eze­
ket nem tartja, az nem megol­
dás, mert az olvasó esetleg ép­
pen azokat a könyveket kutat­
ja, amelyek nem kaphatók. És 
akkor vége a bizalomnak a 
könyvtáros iránt. Irányítani kell 
az olvasót, nem pedig elzárni bi­
zonyos könyvektől. Ez volt a cé­
lom.”

Ezeket az elveket próbálta a 
.gyakorlatban érvényesíteni a 
környéken levő üzemi könyvtá­
rak segítésével is, erre tanította 
a keze alá került könyvtárosokat 
is. Szűk körű könyvtáros-olvasó 
találkozókat is tartott.

A z egykori raktárkezelő igen 
műveli. emberré vált. A  felesége 
is könyvtáros lett, gyerekei ma­
gasan képzett, szép pozícióban 
levő emberek. Otthon is jó ne­
velőnek bizonyult.

—  Ezt a munkát nem lehet ab­
bahagyni. Még csak néhány nap­
ja mentem nyugdíjba, egyélőre 
még olyan érzés ez, mintha ¡csak 
szabadságon v o ln ék . . .  I

A z emberek meg-megszóMtják 
az utcán: -Uray úr (vagy [Uray 
elvtárs, vagy: Uray bácsiÜ mit 
olvassak el? I
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